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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্যৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মে, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

 এস.আর.ও. নাং ১২১-আইন/২০২৩/১৬৫/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969), অতঃপর উক্ত Act ববলয়া উবিবখত, এর section 19 এর 

sub-section (1) এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর 

৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জনস্বাদর্ থ, 

জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত পরামশ থক্রদম, ইন্ডাবিয়াল মেোল্ড (Mould) বো ডোই (Die) 

স্থানীয়ভ্াদব উৎপােদনর লদক্ষয, উক্ত Act এর First Schedule ভু্ক্ত বনম্নববণ থত TABLE 

এর কলাম (1) এ ববণ থত Heading এর ববপরীদত কলাম (2) বত উবিবখত H.S. Code 

এবাং কলাম (3) এ ববণ থত পণ্যসমূদির উপর আদরাপণীয় আমোবন শুল্ক, ব ই পবরমাদণ 

মূল্যবভ্বত্তক ১% (এক শতাাংশ) এর অবতবরক্ত িয় বসই পবরমাণ, সমুেয় বরগুদলটবর বডউটি 

এবাং সমুেয় মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক,  বে র্াদক, িইদত বনম্নববণ থত শতথসাদপদক্ষ 

অব্যািবত প্রোন কবরল,  র্া:-  

TABLE 
 

Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

34.03 3403.19.00 Electric Discharging Machine (EDM) fluid 

72.18 7218.99.00 Stainless steel ingot 

72.25 7225.40.10 Hot rolled alloy steel sheet 

 7225.50.10 Cold rolled alloy steel sheet 

72.28 7228.40.00 Bars and rods of alloy steel not further worked 

than forged 

 7228.60.00 Other bars and rods of alloy steel 

73.19 7319.90.00 Guide pin 

73.20 7320.20.00 Compression spring 

73.26 7326.90.90 Bush 

74.08 7408.21.00 Brass wire 

74.09 7409.19.00 Copper plate 

74.10 7410.12.00 Copper foil 

76.04 7604.29.00 Bars and rods of aluminium alloy 

81.02 8102.96.00 Molybdenum wire 

81.12 8112.19.00 Beryllium 

82.07 8207.50.00 Electric Discharging Machine (EDM) drill rod 

 8207.70.00 End mill cutter 

 8207.90.00 Insert cutter 

84.20 8420.99.00 Hydraulic cylinder 
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84.66 8466.10.00 Tools holder 

84.80 8480.20.00 Mould base 
 

শর্তোবলী 

(১) আেদোনীকোরক প্রতর্ষ্ঠোনকক অবশ্যই Industrial IRC holder VAT 

compliant মেোল্ড (Mould) বো ডোই (Die)  উৎপোদনকোরী 

(Manufacturer) হইকর্ হইকব। 

ব্যোখ্যো- 

(ক) “Industrial IRC holder” অর্ ত এেন প্রতর্ষ্ঠোন যোহোর তনকট 

আেদোতন ও রপ্তোতন প্রধোন তনয়ন্ত্রককর দপ্তর হইকর্ হইকর্ ইস্যৈকৃর্ হোলনোগোদ 

তিল্প ম োক্তো (Industrial Consumer) আইআরতস রতহয়োকে; 

(খ) “VAT compliant” অর্ ত মূল্য সংকযোযন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, 

২০১২ এর অধীকন তনবতির্ তনয়তের্ দোতখলপত্র (তরটোন ত) দোতখল ককর এেন 

উৎপোদনকোরী প্রতর্ষ্ঠোন; 

(২) এই প্রজ্ঞোপকনর আওর্োয় পণ্য আেদোতন ও খোলোকসর লকষ্যৈ প্রতর্ষ্ঠোনিরর হোলনোগোদ 

নবোয়নকৃর্ তিল্প ম োক্তো আইআরতস রতহয়োকে এবং ১৩ তডতযট সংবতলর্ মূল্য 

সংকযোযন কর (মূসক) তনবতির্ প্রতর্ষ্ঠোনির তবকবচ্ৈ তবল অব এতি দোতখকলর 

অব্যবতহর্ পূব তবর্ী েোকসর মূসক দোতখলপত্র (তরটোন ত) দোতখল কতরয়োকে েকে ত কোস্টেস 

কতিউটোর তসকস্টকে বো  ৈোট অনলোইন তসকস্টকে বো যোর্ীয় রোযস্ব মবোড ত এর 

ওকয়বসোইকট বো  ৈোট কতেিনোকরট এর ওকয়বসোইকট ইকলকট্রতনক র্্য  প্রদতি তর্ 

র্োতককর্ হইকব:  

র্কব ির্ত র্োকক ময, মকোকনো ধরকনর জ্দব-দূতব তপোক বো মকোকনো মযৌতক্তক 

কোরকে ইকলকট্রতনক র্্য  পোওয়ো সম্ভব নো হইকল সংতিষ্ট কতেিনোর অব কোস্টেস 

প্রতর্ মষ্যকত্র কোরে তলতপবদ্ধ কতরয়ো শুল্কোয়কনর প্রকয়োযনীয় কোয তক্রে গ্রহে কতরকর্ 

পোতরকব। 

(৩) মেোল্ড (Mould) বো ডোই (Die) উৎপােনকারী কর্তথক প্রবত একক মেোল্ড 

(Mould) বো ডোই (Die) উৎপােদনর জন্য সম্ভাব্য বা ব ৌবক্তক অপচয়সি বক বক 

উপকরণ বক পবরমাদণ আবশ্যক (উপকরণ-উৎপাে সিগ) বস সম্পবকথত তথ্য 

‘‘পবরবশষ্ট’’ অনু ায়ী ৩ (বতন) কবপ পণ্য আমোবনর পূদব থই সাংবিষ্ট ভ্যাট 

কবমশনাদরট এর কবমশনার বরাবর োবখল কবরদত িইদব এবাং কবমশনার উক্ত 

উপকরণ-উৎপাে সিগ অনুদমােনপূব থক প্রবতস্বাষ্যর কবরদবন এবাং একটি কবপ 

অবিদসর বরকড থ বিসাদব সাংরষ্যে কবরদবন, বিতীয় কবপ জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর 

সেস্য (কাস্টমস নীবত ও আইবসটি) বরাবদর বপ্ররণ কবরদবন এবাং অপর কবপ 

প্রবতষ্ঠান কর্তথপষ্যকক বিরত বেদবন; ‘‘পবরবশষ্ট’’ এর িদটাকবপ প্রবতটি পণ্যচালান 

শুল্কায়দনর সময় ববল অব এবির সবিত োবখল কবরদত িইদব। 

(৪) এই প্রজ্ঞাপদন উবিবখত উপকরণ ‘‘পবরবশষ্ট’’ অনু ায়ী আমোবন কবরয়া অনুদমাবেত 

উপকরণ-উৎপাে সিগ বমাতাদবক মেোল্ড (Mould) বো ডোই (Die) উৎপােন 
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িইদতদে বকনা তািা বনবিত িওয়ার জন্য সাংবিষ্ট ভ্যাট কবমশনাদরদটর কবমশনার 

র্োর অধীনস্থ সাংবিষ্ট ভ্যাট ববভ্াদগর ববভ্াগীয় কম থকতথার েোধ্যকে প্রবত ৬ (েয়) মাস 

অন্তর সদরজবমদন পবরেশ থন কবরয়া বনবিত কবরদবন। 

(৫) আমোবনকৃত উপকরণ ববক্রয় বা িস্তান্তর করা এবাং মেোল্ড (Mould) বো ডোই 

(Die)  উৎপােন ব্যবতদরদক অন্য বকান কাদজ ব্যবিার করা  াইদব না।  

(৬) বকান উৎপােনকারী এই প্রজ্ঞাপদনর শতথ লঙ্ঘণ কবরদল এবাং উক্ত লঙ্ঘণজবনত 

কারদণ রাজস্ব ক্ষবত িইদল বসইদক্ষদে তািার ববরুদে Customs Act, 1969 ও 

মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ এর ববধান অনু ায়ী ও 

প্রদ াজযদক্ষদে সাংবিষ্ট অন্যান্য আইন বমাতাদবক প্রদয়াজনীয় ব্যবস্থা গ্রিণ করা 

িইদব।  

২। ১ জুন, ২০১৭ তিস্টোব্দ মেোর্োকবক ১৮ জ্যৈষ্ঠ, ১৪২৪ বঙ্গোব্দ র্োতরকখ যোরীকৃর্ 

প্রজ্ঞোপন এস.আর.ও. নং ১৩৩-আইন/২০১৭/১৯/কোস্টেস এর্দ্দ্বোরো রতহর্ করো 

হইল। 

৩। এই প্রজ্ঞোপন ১ জুন, ২০২৩ তিস্টোব্দ র্োতরকখ কোয তকর হইকব। 
 

পবরবশষ্ট 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববাড থ, ঢাকা 
 

মেোল্ড (Mould) বো ডোই (Die)  ততবরর উপকরণ বা কাঁচামাল সম্পবকথত ব াষণা: 
 

১। প্রবতষ্ঠাদনর নাম: 

২। ঠিকানা: 

৩। মূসক বনবন্ধন নম্বর: 
 

ক্রম 

নাং 

পদণ্যর 

নাম ও 

এইচ. 

এস. 

বকাড 

এক

ক 

পণ্য উৎপােদন 

ব্যবিা থ পণ্য বা 

 ন্ত্রাাংশ বা 

উপকরণ এর 

নাম (এইচ.এস. 

বকাডসি) 

অপচয়সি প্রবত 

একক পণ্য উৎপােদন 

প্রদয়াজনীয় 

উপকরদণর প্রবতটির 

পবরমাণ  (দকবজ) 

অপচয় ব্যতীত প্রবত 

একক পণ্য 

উৎপােদন 

প্রদয়াজনীয় 

কাঁচামাল বা 

উপকরদণর প্রবতটির 

পবরমাণ  (দকবজ) 

অপচদয়র 

শতকরা 

িার 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) (৭) 

       

 
সাংবিষ্ট ভ্যাট কবমশনাদরর প্রবতস্বাক্ষর   প্রবতষ্ঠাদনর ব্যবস্থাপনা কর্তথপদক্ষর  

স্বাক্ষর ও তাবরখ 

 

রািপবতর আদেশক্রদম, 

স্বোষ্যতরর্/- 

আবু মহনো মেোোঃ রহেোতুল মুতনে 

তসতনয়র সতচ্ব। 


